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【4】1.分析化學分為傳統分析與儀器分析，下列何者不是儀器分析的特點？ 

靈敏度高 可自動化 檢測時間短 成本低廉 

【2】2.欲測量石灰石中鈣的含量，以下列何種方法來溶解石灰石較適合？ 

以水溶解 以 HCl(aq)溶解 以 NaOH(aq)溶解 以王水溶解 

【3】3.容量分析器具常標示 TD(To Deliver)或 TC(To Contain)，下列何者是屬於 TC 型的分析器具？ 

稱量瓶 吸量管 量瓶 滴定管 

【2】4.通常一支製作精確的滴管，常溫下 1 mL的水約可滴出幾滴的水滴？ 

 10  20  30  40 

【1】5.有關分析化學基本操作，下列敘述何者錯誤？ 

通常刻度吸量管比球型吸量管精確 

玻璃栓塞滴定管不適合用於鹼液 

橡皮接頭滴定管不能用於過錳酸鉀溶液與碘溶液 

鐵氟龍栓塞滴定管可用於酸液、鹼液與氧化性溶液 

【2】6.將 25 克 CuSO4·5H2O 晶體溶於 75 克水中，則該溶液中硫酸銅的重量百分率濃度為若干%？（已知

原子量：Cu=64，S=32，O=16，H=1） 

 12.8%  16.0%  21.3%  25.0% 

【1】7.於 25℃時欲將水溶液的酸鹼值控制在 pH＝9附近，則選擇下列哪一酸鹼對做為緩衝溶液較適當？ 

 NH4Cl－NH3(NH3之 Kb＝2.0×10
－5) 

 CH3COOH－CH3COONa(CH3COOH之 Ka＝2.0×10
－5) 

 H2CO3－NaHCO3(H2CO3之 Ka1＝4.4×10
－7，Ka2＝4.7×10

－11) 

 NaH2PO4－Na2HPO4(H3PO4之 Ka1＝7.1×10
－3，Ka2＝6.3×10

－8，Ka3＝4.4×10
－13) 

【4】8.進行離子分析時，通常我們可以由溶液的顏色初步判斷溶液中含有何種離子，請問 Cu2+的顏色為何？ 

紅色 黃色 綠色 藍色 

【4】9.下列何種試樣進行玻璃封管試驗時會產生紅棕色氣體？ 

硫化汞 褐鐵礦 硫磺 硝酸鹽 

【1】10.以白金絲沾少許稀 HCl濕潤後，沾取金屬氯化物，置於本生燈的氧化焰中燃燒進行焰色反應時，下

列何者的焰色有誤？ 

鈉鹽：紅色 鉀鹽：淡紫色 鍶鹽：深紅色 鋇鹽：淡黃綠色 

 

【2】11.有關離子的分析與檢驗，下列敘述何者錯誤？ 

在溶液中加入 HCl，若產生氣泡，則溶液中可能含有CO3
2- 

在溶液中加入黃血鹽，若產生藍色反應，則溶液中可能含有 Fe2+ 

在溶液中加入硫酸，若產生白色沉澱，則溶液中可能含有 Ba2+ 

在溶液中加入稀鹽酸及雙氧水，若產生藍色反應，則溶液中可能含有CrO4
2- 

【3】12.在含有下列離子的溶液中加入 3M HCl，何者不會產生沉澱？ 

 Ag+ 
 Hg

2

2+  Hg2+ 
 Pb2+ 

【3】13.碳酸鈣和碳酸鎂潮濕的沉澱混合物的 TG曲線圖【圖 13】，請問 E→F階段代表何種混合物？ 

 CaCO3與MgCO3的混合物 

 CaO與MgCO3的混合物 

 MgO與 CaCO3的混合物 

 CaO與MgO的混合物 

【3】14. EDTA非常容易與金屬離子形成螯合物，當 EDTA與 Ca2+形成螯合物時，Ca2+的配位數為若干？ 

 2  4  6  8 

【3】15.碘滴定法通常以下列何者為指示劑？ 

酚酞 鐵明礬 澱粉溶液 不需使用指示劑 

【2】16.紅外線光譜分析時，指紋區吸收帶尖銳而複雜，物質的結構若有微小變化，在此吸收帶區即可產生

很大改變，請問指紋區的波數範圍為何？ 

 33~667 cm-1 
 650~1300 cm-1 

 1300~4000 cm-1 
 4000~12500 cm-1 

【3】17.當電子吸收能量時可以由基態上升至激發態，下列何種能階轉移的能階差最小？ 

 σ→σ*  n→σ*  n→π*  π→π* 

【4】18.欲配製 3M的稀硫酸 500mL，約需取比重 1.86的 98%濃硫酸若干 mL？(H2SO4=98) 

 50  60  70  80 

【4】19.定溫 25℃下，將 50毫升 0.4M 氫氧化鈉水溶液與 50毫升 0.4M醋酸水溶液混合，則混合溶液的 pH

值與下列數值何者最接近？（在 25C時，醋酸的游離常數為 2.010
－5） 

 5.0  6.5  7.5  9.0 

【4】20.標準溶液乃指已知其精確濃度的溶液，其濃度通常是利用標定劑經滴定得知，作為容量分析的標定

劑所需具備的條件，下列何者錯誤？ 

易溶於水  純度在 99.9%以上 

與被標定的溶液有一定化學反應計量關係 克當量值要小，可使秤重時的誤差減小 

【2】21.下列各組溶液混合，何者不能當作緩衝液？  

 2M CH3COOH 1升與 1M CH3COONa 1升混合  2M CH3COONa 1升與 1M NaOH 1升混合 

 2M CH3COONa 1升與 1M HCl 1升混合  2M CH3COOH 1升與 1M NaOH 1升混合 

【1】22.精秤 0.636 g的無水碳酸鈉，配製成 100 mL 水溶液，吸取 50 mL，加入酚酞為指示劑，以未知濃度的

HCl水溶液滴定，用去 20 mL後達滴定終點，求此HCl水溶液的體積莫耳濃度為若干M？（Na2CO3式量=106） 

 0.15M  0.30M  0.45M  0.60M 

【3】23.溶解 0.50 g含不純物 KI試料於水中，先加入 55 mL的 0.02 M之 AgNO3水溶液，再用 10 mL 0.01 M 

的 KSCN滴定過量的 AgNO3，求試料中 KI的含量百分率？（KI式量=166） 

 16.6%  24.9%  33.2%  39.8% 

 

【圖 13】 

【請接續背面】 



【3】24.某試樣中僅含有 Na2CO3及 NaOH，今將該試樣完全溶於 100毫升純水後，以雙指示劑滴定法分析該

試樣，當到達酚酞滴定終點時用去 0.20 M 的鹽酸水溶液 25 mL，當到達甲基橙滴定終點時又用去 0.20 M

的鹽酸水溶液 10 mL，則該試樣中 Na2CO3與 NaOH的毫莫耳數比值為何？  

 1:2  2:1  2:3  4:3 

【1】25.原子吸收光譜儀最適合於下列何種情況的分析？  

含有金屬元素的礦石分析 含有苯環結構的有機化合物的分析 

犯罪現場 DNA的分析  工廠中廢氣的分析 

【3】26.有關逆相液相層析法，下列敘述何者正確？ 

分離管柱中使用高極性的固定相 移動相使用低極性的溶劑 

沖提順序為高極性化合物先被沖提出來 低極性化合物流經分離管柱的滯留時間短 

【2】27.已知純酒精的比重為 0.8，水的比重為 1，假設純酒精與水混合時，體積具有加成性，則重量百分率

濃度 75%的酒精水溶液其體積莫耳濃度為若干 M？（已知分子量 C2H5OH=46） 

 12.3 M  13.7 M  16.3 M  20.4 M 

【4】28.已知醋酸之 Ka=2×10-5，0.3M 的醋酸水溶液 500ml，欲使其 pH值=5，需加入 NaOH若干克？(已知

NaOH=40) 

 1  2  3  4 

【1】29.於 25℃時以氫氧化鈉水溶液滴定醋酸水溶液時，若以酚酞為指示劑，滴定過程 a.中和點；b.當量點；

c.終點，三者到達的先後順序為何？ 

 a→b→c  a→c→b  b→a→c  b→c→a 

【2】30.若分析試樣的濃度為 2×10-3 M，稱為何種分析？ 

常量分析 半微量分析 微量分析 超微量分析 

【2】31.某甲欲分離 Zn2+及 Al3+兩種離子，可以使用下列何種試劑加以分離？ 

 HCl(aq)  NH3(aq)  HNO3(aq) 王水 

【4】32.在陽離子分析中，下列何者會與 HCl 生成白色沉澱，且此沉澱不溶於熱水亦不溶於氨水？ 

 Ag+ 
 Pb2+ 

 Hg2+ 
 Hg2

2+ 

【3】33.在一未知試樣中，取數滴未知試樣，滴入 6N HCl 使之變成酸性，再滴入 0.5M FeCl3溶液均勻搖晃

後，若溶液變成深紅色，就表示未知試樣含有下列何種陰離子？ 

 C2O4
2- 

 BO2
- 

 SCN- 
 PO4

3- 

【1】34. SO4
2-在 Fe2(SO4)3中的重量因數(gravimetric factor)為多少？(O=16、S=32、Fe=56) 

 0.72  0.56  0.48  0.24 

【4】35.使用沉澱法進行分析時，有關沉澱物應具有的特性，下列敘述何者錯誤？ 

沉澱物的溶解度小 

沉澱物的粒子應較粗大且呈晶體狀態 

沉澱物的化性安定、組成已知、純度高、不易吸收空氣中水分和二氧化碳 

沉澱物的分子量小 

【1】36.在分析實驗中，欲獲得純淨的沉澱物，有關一般所採用的方法，下列敘述何者錯誤？ 

儘量在高濃度的溶液中進行沉澱，可以降低雜質的濃度 

在熱溶液中進行沉澱，以減少雜質吸附 

若產生後沉澱現象，則浸提時間不宜太長 

必要時，可進行再沉澱(reprecipitation) 

【3】37.某一含有 0.012 M 的 50.00 mL FeCl3．6 H2O氯化物溶液，應加入多少毫升的 0.0500 M AgNO3(aq)液，

使得其 K2CrO4指示劑呈紅色？(Fe2O3=160) 

 12.00  24.00  36.00  48.00 

 

 

【4】38.某生取含有 NaCl 試樣 0.3000 g，溶於水後，加入二氯螢光黃為指示劑，以 0.12 M 的 AgNO3(aq)滴定，

消耗 AgNO3(aq) 28.50 mL，此試樣中 NaCl 的含量百分率為多少？（NaCl 分子量＝58.5） 

 16.67%  33.33%  40.00%  66.69% 

【4】39.在錯鹽滴定時，有時會利用遮蔽劑優先與干擾離子形成錯離子或螯合離子，使干擾金屬離子不能與

EDTA螯合，有關選擇遮蔽劑時的注意事項，下列敘述何者錯誤？ 

遮蔽劑不能與待測成分形成錯離子或螯合離子 

遮蔽劑與干擾金屬的錯離子或螯合離子不會影響指示劑顯色 

加入遮蔽劑後，不可使溶液的 pH值產生變化 

最常應用的遮蔽劑有 KCN、NaCN，但只限於酸性溶液使用 

【2】40.某生欲測家中自來水的硬度，取家中自來水 50 mL，以鉻黑 T (EBT)當指示劑時，需用 0.01 M 的 EDTA

標準液 15.50 mL才能達到終點，求此試樣中的水硬度為何（以 ppm CaCO3表示）？（CaCO3 分子量=100） 

 155  310  455  775 

【1】41.某一溶液的濃度為 6.4×10-3 M，以透光路徑為 1.0 cm 的樣品槽，在 660 nm 下測得的吸光度為 0.823，

在此波長下某溶液的莫耳吸光係數ε為何？ 

 128.6  257.2  7.78×103 
 8.02×103 

【4】42.有關實驗室安全與器材使用，下列敘述何者錯誤？ 

一般用天平秤固體粉末時，應用秤量瓶 

抽氣過濾裝置包含：過濾瓶、水流抽氣器、橡皮塞及布氏漏斗 

實驗進行中，必須戴安全眼鏡 

乾燥器內所用的乾燥劑應放置在乾燥器內的頂部 

【1】43.欲以 30%的硫酸與 60%的硫酸混合，得到 42%的硫酸溶液，則 30%的硫酸與 60%的硫酸的重量比為

何？ 

 3：2  1：2  4：3  2：3 

【4】44.某甲買了一杯 350 mL的咖啡，上面標示含咖啡因 400 ppm，此杯咖啡含有多少克的咖啡因？ 

 140.00  14.00  1.40  0.14 

【4】45.下列溶液的當量濃度均為 0.1 N，何者的體積莫耳濃度最小？ 

 H2SO4(aq)  HCl(aq)  CH3COOH(aq)  H3PO4(aq) 

【3】46.已知Mg(OH)2之 Ksp = 6.4×10-12，Mg(OH)2在 0.10 M的MgCl2溶液中之溶解度為何？ 

 6.4×10-11 
 6.4×10-10 

 4.0×10-6 
 4.0×10-7 

【2】47.以熱重分析術分析 CaO 與 CaCO3的混合物，若某試樣的重量為 500 mg，已知在 500～900℃之間重

量降至 434 mg，CaCO3在此試樣中所含比例約為何？(C＝12、O＝16、Ca＝40) 

 20%  30%  40%  50% 

【4】48.某化合物經過 25cm 長的層析管柱，其氣相層析圖顯示此化合物的駐留時間為 x（分鐘），尖峰底部

寬度為 0.05x（分鐘），則該層析管的理論板數(theoretical plate)為何？ 

 3.2×102 
 5.0×102 

 8.0×102 
 6.4×103 

【4】49.欲標定未知濃度的 NaOH(aq) 50 mL，分別以 0.1 M的鹽酸、氫氟酸、醋酸滴定，則滴定體積何者最

多？ 

鹽酸 氫氟酸 醋酸 三者的體積一樣多 

【2】50.以 0.5 M 的 NaOH(aq)滴定 CH3COOH(aq) 溶液 20 g，當加入 NaOH(aq) 52.0 mL時發現過量。再以 0.2 M 

H2SO4反滴定達當量點時，用去 H2SO4(aq) 3.5 mL，此 CH3COOH(aq)的重量百分率為何？(H=1、C = 12、O = 

16) 

 7.16%  7.38%  7.59%  7.80% 


